



كلية العلوم

القسم : الفيزياء

السنة : الاولى

المادة : تحليل رياضي ١

المحاضرة : السابعة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

2026

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



الدكتور :

المحاضرة:

(7) - نظري



التاريخ: / /

A to Z Library for university services

القسم: الفيزياء

السنة: الأولى

المادة: تحليل رياضي - 1

المتاليات والسلاسل:

من طرق حساب تقارب السلسلة:

(1) اختبار المقاربة

(2) إيجاد سلسلة المماس للترس

(3) أخذ جزء من سلسلة معروف تقاربها

(4) ان الحد العام للسلسلة يجب أن يسير إلى الصفر
 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$

شرط لازم وغير كاف

معين أن السلسلة الهارمونية: $1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \dots + \frac{1}{n}$

هي متباعدة على الرغم أن الحد العام يسير إلى الصفر

(5) اختبار دالمبير: $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = l$

فإنه كان:

$l < 1$ تكون متقاربة

$l > 1$ تكون متباعدة

$l = 1$ حالة شك

مثال: ادرس تقارب السلسلة الآتية:

$$\frac{1}{3} + \frac{2}{5} + \frac{3}{7} + \dots + \frac{n}{2n+1}$$

$$a_n = \frac{n}{2n+1}$$

$$a_{n+1} = \frac{n+1}{2(n+1)+1} = \frac{n+1}{2n+3}$$

الحل:



حسب اختبار دالمير:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{\frac{n+1}{2n+3}}{\frac{n}{2n+1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(n+1)(2n+1)}{2n^2+3n}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n^2+3n+1}{2n^2+3n} = \frac{\infty}{\infty}$$

حسب لوبيتال: $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{U_n+3}{U_n+3} = 1$ حالة منتهية

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{2n+1} = \frac{1}{2}$$

بالعودة إلى الكه العام: لا نسير إلى الصفر وبالتالي السلسلة متباعدة

مثال: ادرس تقارب السلسلة الآتية:

$$1 + \frac{1}{1.2} + \frac{1}{1.2.3} + \dots + \frac{1}{n!}$$

الحل: الكه العام للسلسلة نسير إلى الصفر

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{(n+1)!}}{\frac{1}{n!}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n!}{(n+1)!}$$

حسب دالمير:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n!}{(n+1)n!} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+1} = 0 < 1$$

فهي متقاربة

$$\frac{2^1}{1} + \frac{2^2}{2} + \frac{2^3}{3} + \dots + \frac{2^n}{n}$$

مثال: ادرس تقارب السلسلة:

$$\left(\frac{2^n}{n}\right)' = \frac{2^n \ln 2}{1} \rightarrow \infty \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^n}{n} = \frac{2^n \ln 2}{1} = \infty$$

فهي متباعدة. لذلك نستخدم دالمير:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{2^{n+1}}{n+1}}{\frac{2^n}{n}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(2^{n+1})n}{(n+1)2^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n \cdot 2^{n+1}}{2^n(n+1)} =$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n \cdot 2^n \cdot 2}{2^n (n+1)} = \frac{2n}{n+1} = 2 > 1$$

فهو متباينة

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = p$$

اختبار كوشى :

إذا كانت : $p < 1$ تكون متقاربة $p > 1$ تكون متباعدة $p = 1$ حالة شك

مثال : ادرس متقارب السلسلة الآتية :

$$S = \sum \frac{1}{\sqrt{n}} = \frac{1}{1} + \frac{1}{\sqrt{2}} + \frac{1}{\sqrt{3}} + \dots + \frac{1}{\sqrt{n}}$$

اختبار كوشى :

$$\sqrt[n]{\frac{1}{\sqrt{n}}} = \frac{1}{\sqrt[n]{\sqrt{n}}} = \frac{1}{(n^{\frac{1}{2}})^{\frac{1}{n}}}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n^{\frac{1}{2n}}} = n^{-\frac{1}{2n}} = 1$$

حالة شك

بسبب دالمبير :

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n+1}}{\frac{1}{\sqrt{n}}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n}}{\sqrt{n+1}} = \sqrt{\frac{n}{n+1}} = 1$$

حالة شك

سلسلة القوى :

أداة : سلسلة القوى ونصف قطر التقارب نفس السلسلة :

$$\sum_{n=1}^{\infty} a_n x^n = a_1 x + a_2 x^2 + \dots + a_n x^n$$

لزيادة نصف قطر التقارب :

$$R = \frac{1}{\rho} = \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{a_{n+1}}}$$

نصف قطر التقارب : $[-R, R]$

مثال : ادرس نصف قطر التقارب و أوجد عدد التقارب للسلسلة الآتية :

$$a) 1 + x + x^2 + \dots + x^n$$

$$b) \frac{2x}{1} + \frac{(2x)^2}{2} + \dots + \frac{(2x)^n}{n}$$

الحل:

$$a) a_n = 1 \Rightarrow R = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{a_{n+1}} = \frac{1}{1} = 1$$

منه التقارب $[-1, 1]$

$$b) a_n = \frac{2^n}{n} \Rightarrow R = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{2^n}{n}}{\frac{2^{n+1}}{n+1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^n (n+1)}{n \cdot 2^{n+1}}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^n (n+1)}{n \cdot 2 \cdot 2^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+1}{2n} = \frac{1}{2}$$

منه التقارب $[-\frac{1}{2}, \frac{1}{2}]$

ثانياً: نشر الدالة حسب تايلور ومالك لوران:

النشر: هو استبدال الدالة ضمن شروط خاصة لسلسلة قوى شرط
أن تكون الدالة قابلة للاشتقاق.

تيجاد النشر: كوار التقاطع $(x=a)$:

$$f(x) = f(a) + \frac{(x-a)}{1!} f'(a) + \frac{(x-a)^2}{2!} f''(a) + \dots + \frac{(x-a)^n}{n!} f^{(n)}(a) + R$$

$$R = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(x-a)^{n+1}}{(n+1)!} \cdot f^{(n+1)}(a) = 0$$

مثال: نشر الدالة:

$$a=1 \quad f(x) = \ln x \quad \text{حسب قوى } (x-1)$$

$$f(a) = \ln x \Big|_{x=1} = \ln(1) = 0$$

الحل:

$$f'(a) = \frac{1}{x} \Big|_{x=1} = \frac{1}{1} = 1$$

$$f''(a) = -\frac{1}{x^2} \Big|_{x=1} = -1$$



$$f'''(a) = \left. \frac{2}{x^3} \right|_{x=1} = 2$$

$$f^{(4)}(a) = \left. -\frac{6}{x^4} \right|_{x=1} = -6$$

$$f^{(5)}(a) = \left. \frac{24}{x^5} \right|_{x=1} = 24$$

$$\ln x = 0 + \frac{(x-1)}{1!} - \frac{(x-1)^2}{2!} + \frac{2(x-1)^3}{3!} - \frac{6(x-1)^4}{4!} + \frac{24(x-1)^5}{5!}$$

$$= \frac{x-1}{1} - \frac{(x-1)^2}{2} + \frac{(x-1)^3}{3} - \frac{(x-1)^4}{4} + \frac{(x-1)^5}{5} + \dots + \frac{(-1)^{n+1}(x-1)^n}{n}$$

زيادة المشتق مع زيادة x :

$x=0$ نوا، الصفر

$$f(x) = f(0) + \frac{x}{1!} f'(0) + \frac{x^2}{2!} f''(0) + \frac{x^3}{3!} f'''(0) + \dots + \frac{x^n}{n!} f^{(n)}(0) + R$$

$$R = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x^{n+1}}{(n+1)!} = f^{(n+1)}(0) = 0$$

مثال: استر نوا، الصفر مع زيادة x :

- | | | |
|---------------|-------------|--------------|
| 1) $\ln(1+x)$ | 2) $\sin x$ | 3) $\cos x$ |
| 4) e^x | 5) e^{-x} | 6) e^{ix} |
| | | 7) e^{-ix} |

$$1) \ln(1+x) \Rightarrow f(0) = \ln(1) = 0$$

$$f'(0) = \left. \frac{1}{1+x} \right|_{x=0} = 1$$

$$f''(0) = \left. -\frac{1}{(1+x)^2} \right|_{x=0} = -1$$



$$f'''(0) = \frac{2}{(1+x)^3} \Big|_{x=0} = 2$$

$$f''''(0) = \frac{-6}{(1+x)^5} \Big|_{x=0} = -6$$

$$\ln(1+x) = 0 + \frac{x}{1!} - \frac{x^2}{2!} + \frac{2x^3}{3!} - \frac{6x^4}{4!} + \dots$$

$$= \frac{x}{1} - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4} + \dots + (-1)^{n+1} \frac{x^n}{n!}$$

الباقى بنفس الطريقة

$$1) e^{ix} = \cos x + i \sin x$$

تقريباً : الشتر الى الة

$$2) e^{-ix} = \cos x - i \sin x$$

$$1) e^{ix} \Big|_{x=0} = 1 + i \frac{x}{1!}$$

الاول

$$f(0) = 1, f'(0) = i e^{ix} \Big|_{x=0} = i$$

$$f''(0) = i^2 e^{ix} \Big|_{x=0} = -1, f'''(0) = -i e^{ix} \Big|_{x=0} = -i$$

$$e^{ix} = 1 + i \frac{x}{1!} - \frac{x^2}{2!} - i \frac{x^3}{3!} + \frac{x^4}{4!}$$

$$= 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} + \dots + i \left(\frac{x}{1!} - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} \right)$$

الثانية بنفس الطريقة

النتيجة الخامسة



مكتبة
A to Z